Landeshauptstadt Miinchen, Kreisverwaltungsreferat
Ruppertstr. 19, 80466 Minchen

An die

BA-Geschaftsstelle Mitte

BA 2 — Ludwigsvorstadt - Isarvorstadt
Herrn Benoit Blaser

Tal 13

80331 Minchen

Unser Zeichen
KVR-111/122/Pa/Rauchverbot in
Shisha-Bars

lhr Schreiben vom Ihr Zeichen

Anfrage an die Verwaltung
hier: Rauchverbot in Shisha-Bars

Anfrage Nr. 20-26 / B 03106 des Bezirksausschusses

des Stadtbezirkes 02 — Ludwigsvorstadt — Isarvorstadt am 12.10.2021

Sehr geehrter Herr Blaser,

Landeshauptstadt
Muanchen
Kreisverwaltungsreferat

Hauptabteilung Il
Gewerbeangelegenheiten und
Verbraucherschutz
Bezirksinspektion Mitte
KVR-lll/122

Ruppertstr. 19
80466 Miinchen

Datum
03.11.2021

im Rahmen der Sitzung des Bezirksausschusses des 2. Stadtbezirks (Ludwigsvorstadt -
Isarvorstadt) am 12.10.2021 wurde die Anfrage der CSU-Fraktion betreffend das Rauchverbot

in Shisha-Bars mehrheitlich beschlossen.
Die gestellten Fragen méchten wir wie folgt beantworten:

1. Wird das Tabak-Rauchverbot durch die Verwaltung kontrolliert?

Die Bezirksinspektion Mitte fuhrt in regelmafligen Abstanden unangekindigte Kontrollen
hinsichtlich der Einhaltung der Regelungen des Gesundheitsschutzgesetzes durch und wird
dabei haufig durch die Einsatzkrafte der Polizeiinspektion 14 (Pl 14) und des kommunalen

AulRendienstes des Kreisverwaltungsreferates (KAD) unterstiitzt.

2. Wie geht man mit Versté3en um?

Sofern im Rahmen der Kontrollen ErstverstéfRe festgestellt werden, so erfolgt eine ausfihrliche
mundliche und schriftliche Belehrung der vor Ort verantwortlichen Personen und der
Betreiber*innen von Shisha-Bars. Werden nach erfolgten Belehrungen weiterhin Verstdlie
gegen das Gesundheitsschutzgesetz festgestellt, so werden unverziiglich entsprechende
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Ordnungswidrigkeitenverfahren gegen die Betreiber*innen eingeleitet, da insofern von Vorsatz
ausgegangen werden muss. Zudem wird ein Verwaltungsverfahren zum Erlass eines
zwangsgeldbewehrten Anordnungs- bzw. Auflagenbescheides eréffnet, um die
Gewerbetreibenden zu rechtskonformem Verhalten zu bewegen. Im Falle von anhaltenden
Verstdllen gegen das Tabak-Rauchverbot in Innenrdumen der Gaststattenbetriebe erfolgt
entweder eine Mitteilung an die Abteilung Gewerbeuberwachung (KVR-111/22) mit der Bitte um
Prifung eines Gewerbeuntersagungsverfahrens bei erlaubnisfreien Gaststatten oder die
Bezirksinspektion prift einen moglichen Widerruf der erteilten Gaststattenerlaubnis aufgrund
anzunehmender Unzuverlassigkeit der Betreiber*in.

3. Wie viele VerstoRe sind seit 2019 bekannt und als Ordnungswidrigkeit sanktioniert worden?

Im Jahr 2019 wurden durch flachendeckende Kontrollen samtlicher Shisha-Bars insgesamt 18
Verstolle festgestellt. Da bereits im Vorfeld Belehrungen erfolgt sind, wurde hier in allen Fallen
ein Ordnungswidrigkeitenverfahren eingeleitet, das zum Uberwiegenden Teil zum Erlass eines
Bufigeldbescheides flihrte.

Die Kontrolldichte und die verhangten Buldgelder — zusammen mit zum Teil ebenfalls
festgesetzten Zwangsgeldern in empfindlicher Héhe — sorgten dafiir, dass in den Jahren 2020
und 2021 bisher keine Verstole gegen das Gesundheitsschutzgesetz festgestellt werden
mussten. Hierbei sind natlrlich auch die coronabedingten zeitweisen Betriebsschlielungen zu
berlcksichtigen.

4. Wird in Innenrdumen von Shisha-Bars das Tabak-Rauchverbot eingehalten?

Wie oben dargestellt sorgten die regelmafigen Kontrollen in Shisha-Bars dafir, dass derzeit
keine VerstoRRe gegen das Rauchverbot bekannt sind. Naturlich besteht stets die Moglichkeit,
dass sich einzelne Gewerbetreibende (ber die Regelungen des Gesundheitsschutzgesetz
hinwegsetzen und unerlaubt Tabak zum Konsum in Innenrdumen anbieten. Deshalb werden
seitens der Bl Mitte, der PI1 14 und des KAD auch weiterhin unangekundigt Kontrollen von
Shisha-Bars stattfinden und Versto3e konsequent geahndet.

Wir hoffen, dass wir lhre Fragen umfassend beantworten konnten und stehen fiir Rickfragen
gerne zur Verfligung.



